

28

А К Т

1944 года, Октября, 30 дня, гор. Тирасполь.

Мы, нижеподпавшиеся комиссия в составе: Председателя Тираспольского Горисполкома - СИМНОВА Д.И., Секретаря Тираспольского ГК КП/б/м - КУЛАКОВА, Начальника Тираспольского ГО НКВД - МОСАНС, Начальника Тираспольского ГО НКГБ - ДУБРОВСКОГО П.Ф. и Протоерея настоятеля тираспольского собора - ФИАЛКОВСКОГО Ианнуария Ивановича.

Сего числа на основании заявлений жителей г. Тирасполя и материалов добытых путем опроса населения, а также данных фактического осмотра местности, составили настоящий акт о злодеяниях немецко-фашистских оккупантов в период их оккупации г. Тирасполя.

Из материалов установлено, что немецко-фашистские оккупанты в период их пребывания в г. Тирасполе, помимо поджогов, взрывов общественных, государственных и частных зданий, а также грабежа и насильственного угона советских граждан, занимались уничтожением ни в чем неповинных советских граждан мужчин, женщин, детей и стариков.

из заявлений и опроса жителей г. Тирасполя, которые были свидетелями уничтожения советских людей, установлено, что в городе Тирасполе, в саду учебного хозяйства Сельхозинститута, в апреле 1944 г. немецкими солдатами было расстреляно свыше двух тысяч человек, содержащихся в тюрьмах и лагерях города Тирасполя советских людей.

Так, допрошенная, свидетель-очевидец, житель г. Тирасполя - ВОЛКОВА Ю.Ф., муж которой ВОЛКОВ Сергей Максимович расстрелян немецкими оккупантами 28/IV-1944 г. ПОКАЗАЛА:

"Мой муж 29 марта 1944 года был переведен в тюрьму, которая находилась возле "белых казарм" Кирпичная Слободка" в помещении бывших детяслей. Когда я пришла к тюрьме, то обратила внимание на то, что со двора тюрьмы грузили на автомашину арестованных и увозили. При чем машины, примерно, через $\frac{1}{2}$ часа возвращались пустые... Я с другими женщинами пошла по следам автомашин и пришла в сад учхоза, который находился северо-западнее города Тирасполя.

В этом саду мы увидели немецких солдат, которые закапывали яму расстрелянных, а другие из них собирали в кучу белье, одежду и обувь снятую с расстрелянных, при чем это делалось с ольшой поспешностью. Когда мы шли к саду, то нас обогнала автомашин на которой везли арестованных мужчин и женщин, это было в 300-400 метрах от сада и когда мы пришли в сад, эта группа была уже расстреляна и их трупы зарывали.

После этого я была несколько раз в тюрьме, где видела как на машинах привозили в тюрьму белье и одежду рас

стрелянных. Это белье и одежду разбирали румынские солдаты...

...из числа расстрелянных советских людей немцами мне известны жители города Тирасполя - ТЕСЛЕНКО С.П., ЗЕЧЕНКО Г.Ф., ВЫХРЕСЕНКО Е.И., СОЛОВЬЕВ Г.К., ТУРЧАНИНОВ Ф.И., ШИКОВА Р.М.

Яма в которую зарывали расстрелянных в саду учхоза вырыта зигзагообразной формы, длина ее, примерно, 100-150 метров, ширина 1,5 метра и глубина так же 1,5 метра. Расстреляно всего было свыше двух тысяч человек"

допрошенная житель города Тирасполя - ОЛЕЙКО Дарья Никитовна 28 октября 1944 года ПОКАЗАЛА:

"Я была очевидцем уничтожения, немецкими оккупационными властями, советских граждан.

Начиная с 1-2 апреля 1944 года немцы на грузовых автомашинах начали возить людей содержавшихся в тюрьмах г. Тирасполя в сад учебного хозяйства Тираспольского сельхозинститута, находящегося в поселке Кирпичная Слободка и там в лощине этих людей расстреливали и здесь же закапывали.

Поскольку я, проживаю в доме, который расположен вблизи дороги, по которой немцы возили советских граждан на расстрел, мне приходилось лично видеть, что к месту расстрела возили на протяжении 4-х дней женщин детей 3-5 лет совместно с материами, подростков 14-16 лет мужчин молодых и стариков, всего примерно было вывезено и расстреляно в саду учхоза тысячи две человек. Расстрелы производились днем и ночью, это мне известно потому, что были слышны выстрелы, кроме того весь сад учхоза был оцеплен немецкой охраной и ни кому не разрешалось выходить из комнаты, даже в свой двор.

По освобождению города Тирасполя частями Красной Армии, я была на месте расстрела советских граждан немцами. Многие родственники откапывали расстрелянных и забирали их для похоронения трупов".

допрошенный очевидец немецко-фашистских зверств, житель города Тирасполя - ГАЛАТОНОВ Мефодий Федорович 28 октября 1944 года ПОКАЗАЛ:

"Примерно в первых числах апреля 1944 года, немцы стали производить массовые расстрелы советских граждан, которые содержались в тюрьме расположенной на Кирпичной Слободке в бывшем доме детских ясель. Расстрел производили на территории сада учхоза. Я лично сам видел следующее: Примерно, 2-3 апреля 1944 года мимо моего дома немецкие солдаты провезли на 4 автомашинах одиноких женщин вглубь сада. Женщины сидели нагнувшись, около кабин стояла в каждой машине охрана с автоматами. На второй день я пошел на парники учхоза,

30

3.

что расположены севернее сада. От парников до места расстрела было примерно, 200 метров. Я видел около ямы стояли немцы, а из ямы кто-то выбрасывал одежду, которую тут же сжигали, при этом до меня доносились глухие, частые выстрелы. Из ямы криков слышно не было.

Эти расстрелы немцы производили днем на протяжении 7-8 дней. По моему подсчету ими было убито не более 2000 человек, среди них мужчины женщины и подростки.

Яма в которую закапывали немцы советских людей вынута зигзагообразной трещиной, длиной примерно 150 метров, глубина 1,5 метра и ширина 1,5 метра.

Когда пришли части Красной Армии и вскрыли в одном месте яму, то я лично видел трупы мужчин, стоящие рядом по двое на коленях. Расстреливали их в затылок и так их набивали в трещину. Трупы были голые".

Факт расстрела советских граждан, ни в чем неповинных женщин стариков и детей немецкими оккупантами, подтверждает свидетель очевидец - ДЕКУРКА Агафия Порфирьевна и десятки других жителей города Тирасполя, бывшие очевидцами расстрела немцами наших людей в саду учетного хозяйства.

Заявления и опросы жителей города Тирасполя о злодеяниях немецко-фашистских и румынских оккупантов по уничтожению советских людей в саду учхоза, комиссия проверила на месте и нашла, что данные о немецко-фашистских злодеяниях, указанные жителями города Тирасполя соответствуют действительности и количество расстрелянных до 2000 человек ни в чем неповинных советских людей не подлежит сомнению.

ПРИЛОЖЕНИЕ: Заключение судмедэксперта - влавврача горбольницы д-ра Маметханова.

Комиссия:



Смирнов/

Кулаков/

Мосан/

Дубровский/

Филковский/

Протокол подписанный